2.4 Esdeger Senetler

Senede baglanmig bir borcun vadesinde ddenmesi gerekir. Ancak bor¢lu senedi
vadesinde 6deyecek durumda degilse alacakliyla anlagarak senedi daha sonraki
bir tarihte 6deyebilir. Yeni diizenlenen senet eskisiyle egsdeger olmalidir, yani iki
senedin ayni faiz oranina gore hesaplanan pesin degerleri birbirine egit olmalidir.

2.4.1 I¢ iskonto Yéntemine Gore Hesaplama

I¢ iskonto yontemine gére pesin deger P formiilii kullanilarak

s
1+d;t
hesaplaniyordu. O halde,

mevcut senedin pesin degeri

S
P; =
1+d,t
egdeger senedin pegin degeri
S/
P = -
1+4d;t

ile gosterilsin. Pegin degerler biribirine egit olacagindan

?
’

S S

1+dit — 1+dt

seklinde yazilir.

Ornek: Bir kisi 3 ay sonra 6deyecegi kredi degeri 5000TL olan senedinin yerine
10 ay vadeli yeni bir senetle birlikte 2000TL para teklif etmistir. Iskonto oram
%12 olduguna gore I¢ iskonto yontemi ile verilecek senedin kredi degeri ne olur?

Coziim:

t:1—32y11 t’:}—gyﬂ

d; = %12 S =5000
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’

5000

—— = 2000
1+0.1253% *

1+0.1273

S = 284281TL

2.4.2 Daig iskonto Yéntemine Gére Hesaplama

D1s iskonto yontemine gore,

mevcut senedin pesin degeri
P;=5(1—-dgt)
egdeger senedin pegin degeri
Py =5 (1—dgt)
ile gosterilsin. O halde pesin degerlerin esit olmasi ilkesinden,
P, = P

S(1— dat)

S (1 —dgt")

olur.

Ornek: Bir kisi 25000TLlik senedini 3 ay sonra édemek durumundadir. Bu kisi
bu senedinin yerine 8 ay vadeli yeni bir senet vermek istiyor. Faiz orami %12
olduguna goére dis iskonto yéntemi kullanarak senedin kredi degerini bulunuz.

Coziim: S =25000, t=23 /=5 dg=0.12 S=?

S(1—dgt) = S (1—dgt)

8
/

3
25000(1 — 0.127)

S’ 26358.70TL
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2.5 Ortak Vade

Bir senedin diger senetlerle degistirilmesi durumunda bu senetlerin pesin deger-
leri toplamini, tek senedin pesin degerine esit kilan vadeye ortak vade denir.

2.5.1 Dig Iskontoya Gore Ortak Vade

Dig iskontoda pegin deger Py = S(1 — dat) esitligi ile hesaplaniyordu. Bu
ifade birlestirilmis senedin pesin degerini gostersin. Ohalde pesin degerlerin
esitliginden

P, = S(l - ddt) = 51(1 - ddtl) + Sg(l - ddtg) + ...+ Sn(l — ddtn)

bi¢iminde yazilir. Buradan ortak vade ¢,

S—ansi—I—ddZn:Siti
i=1 i=1

t=
Sdg

olarak elde edilir.

Ornek:
Senetin Nominal Degeri Senedin Vadesi
2500 3 ay
3000 2 ay
5000 4 ay

Yukarida nominal degerleri ve vadeleri verilen bu ii¢ senet yerine %10 iskonto
orani ile 12000 TL nominal degerli yeni bir senet verilmek istenirse, dis iskonto
yontemine gore bu senedin vadesi ne olur?

Coziim:

S — is, -l-ddisiti
=1 =1
Sdy

12000 — (2500 + 3000 + 5000) — 0.10 (25003 + 30005 + 5000%)
12000(0.10)
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2.5.2 I¢ iskontoya Gére Ortak Vade

I¢ iskontoda pesin deger P; = S/(1 + d;t) esitligi ile hesaplaniyordu. Bu ifade
birlestirilmig senedin pegin degerini gostersin. O halde pesin degerlerin esitligin-
den

P = 5 = 51 + 5 oo+ L
(L4 dit) (T+ditn)  (I+dita) 7 (T+ditn)

bigiminde yazilir. Buradan ortak vade t gekildiginde istenen sonu¢ bulunmus
olur

Ornek:
Senetin Nominal Degeri  Senedin Vadesi
5050 30 giin
3060 60 giin
2060 90 giin

Yukarida nominal degerleri ve vadeleri verilen bu ii¢ senet yerine %12 iskonto
orani ile 11000 TL nominal degerli yeni bir senet verilmek istenirse, i¢ iskonto
yontemine gore bu senedin vadesi ne olur?

Coziim:

S - S, S o Sk
(1+d;t) (1+dit1)  (IT+dita) 7 (1+dity)
11000 5050 3060 2060
1+0.126  140123% 1401258 1+0.1259
t = 0.83 yil = 300 giin

2.6 Ortalama Vade

Nominal degerleri ve vadeleri farkli senetler yerine verilecek tek senedin giiniine
ortak vade denir. Ortak vade problemlerinde tek senedin nominal degeri, diger
senetlerin nominal degerlerinin toplamina esit ise, tek senedin giinii ortalama
vade adini alir.

O zaman tek senedin nominal degeri
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S=51+8+..+5,

olacaktir.

Ortalama vade, tek senedin nominal degeri yukaridaki gibi alinarak ortak
vadedeki gibi bulnunur.

Ornek:

Senetin Nominal Degeri  Senedin Vadesi

900 3 ay
600 4 ay
500 5 ay

Yukarida nominal degerleri ve vadeleri verilen bu ii¢ senet yerine %15 iskonto
orani ile verilecek yeni senedin i¢ iskonto yontemine gore ortalama vadesi ne
olur?

Coziim:

S B S % Sh
Q+dt) — (A+dty)  (A+dita) 7 (L+dity)
2000 900 . _ 600 500
14015t 140153  1+0.15%  1+0.153
2000
= 1+0.15¢
1909.49 015

t = 0.316y1l = 3.79 ay
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